

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España DE HOY

Madrid, Marzo 15

MANIFESTACION OBRERA

En Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), ha habido una manifestación obrera, en la cual, muchos de los huelguistas, formando masa compacta, se presentaron frente a las Casas Consistoriales pidiendo trabajo.

La mayor parte de los obreros son trabajadores de campo.

Los manifestantes asaltaron las panaderías, viéndose obligada la Guardia Civil a dar varias cargas para restablecer el orden.

CONTRA LOS

"LANCES DE HONOR"

El próximo viernes se reunirá en Barcelona la proyectada asamblea que tiene por objeto formular conclusiones contra el duelo.

ACTUALIDADES

El Mundo cree que es poco, muy poco lo que los Secretarios de Estado y Justicia, de Gobernación y el Alcalde de la Habana acordaron hacer para festejar a los marineros americanos que pronto nos visitarán.

Tan pobre es, dice, la imaginación tropical y tan esquilimado se halla el Tesoro de la República que nuestra recepción se reduce a un banquete en el Palacio de la Presidencia y a una regata de botes en la bahía, con el espléndido premio de 350 pesos en juego. Porque entendemos y debe entenderse cualquiera que la comida del ministro americano en su residencia de Marianao, el "lunch" del Centro de Veteranos y la recepción en el buque insignia, no son homenajes del Ejecutivo y de la ciudad y, por lo tanto, no pueden considerarse como partes legítimas del programa oficial.

Parécenos que algo más que la conocida iluminación de la Plaza de Armas y las dos docenas de bombas acostumbadas, merecen aquellos que nos ayudaron a sacudir la pesadísima tutela de varios siglos, dando su vida por nuestra causa a bordo de sus acorazados y en el sangriento sitio de Santiago.

No seamos tan pobres que parezcamos desgraciados.

Algo de exageración hay en lo que precede porque, a parte de que a bordo de los acorazados americanos no sabemos que haya muerto nadie, debiera *El Mundo* tener en cuenta que si buena independencia nos han dado, buen Puerto Rico se cogieron, sin contar con los clavos de Bahía Honda y Guantánamo y la ganga de Filipinas.

Pero si el colega cree que los festejos deben ser ampliados, aun a riesgo de que la zafra vuelva a paralizarse o poco menos, por la prisa que se daran los trabajadores de campo en venir a disfrutar de ellos, por nuestra parte que no quede, que aunque estamos en la Cuaresma, a nadie le disgusta echar una cana al aire; pero eso sí, que no piense *El Mundo* en obsequiar a sus amigos con la ley Govín, porque a todo estamos dispuestos, menos a prescindir del arroz blanco.

La política no tiene entrañas! La frase es vieja, pero no encontramos otra que exprese mejor el efecto que nos produjo el *Suplemento* que ayer publicó *La Epoca* con motivo del desgraciado y lamentable accidente de la calzada del Monte.

Afirmase en dicho *Suplemento* que el automóvil que conducía al Sr. Presidente de la República llevaba una velocidad mayor que la reglamentaria; y según nuestros informes, eso no es exacto.

Añade el *Suplemento*, que los señores Estrada Palma y Montalvo presenciaron la desgracia con absoluta indiferencia; y nosotros podemos asegurar, porque así nos lo han manifestado muchos testigos presenciales, que, como era natural, todos los que iban en el automóvil quedaron aterrados; y por lo que respecta al Sr. Estrada Palma, más de uno vio las lágrimas que derramaron sus ojos ante el cadáver del desgraciado niño.

Tampoco es exacto, como afirma *La Epoca*, que el señor Montalvo abandonara el cadáver; el Secretario de Obras Públicas estuvo en el lugar del suceso hasta que aquél fué conducido a la casa de socorro y aun allí se personó

dicho señor, sólo como acto de conmiseración y de respeto al niño difunto, pues reanimarle, como indica el colega que debiera haberse hecho, desde el principio se vió que era imposible.

La política no tiene entrañas, dijimos al principio; pero ni aun esa frase cruel sirve para explicar el *Suplemento* de *La Epoca*, porque la política podrá no tener corazón, pero debe tener la prudencia necesaria para no pretender hacer un arma de combate de una desgracia por todos lamentada y más que por nadie, seguramente, por los que sin poderlo evitar y sin pensarlo siquiera, fueron en ella actores.

Cuanto más acertado hubiera estado el colega si el empeño que puso en presentar a sus adversarios políticos como hombres sin entrañas lo hubiera puesto en ejercer una obra de caridad pidiendo que la noticia de la tremenda desgracia llegase al pobre hogar del niño muerto con algún socorro que la atenuase.

Triunfadora siempre "LA FILOSOFIA," espera satisfecha al público en su gran casa de Neptuno 73 y 75 y San Nicolás 72 y 74.

DESDE WASHINGTON

8 de Marzo.

En Alemania se vende un tabaco, al cual, por un procedimiento químico, se le ha extraído la nicotina. Y dice el prospecto: "Este tabaco sabe y huele como el otro y no contiene veneno. Si seis joven, os predispone al amor puro; si seis viejo, os inclina a las ideas generales."

Pues así quieren los Senadores que sea el tratado con Santo Domingo: sin nicotina. Aquí, en este caso, la nicotina es el precedente. A los Senadores, no les parece mal que los Estados Unidos se encarguen de administrar las aduanas dominicanas para pagar a Shyllock, Gobsack, y demás acreedores; pero, como negocio, sin precedente. Y, sobre todo, que no se invoque la Doctrina de Monroe. Los Senadores han descubierto que la tal Doctrina nada tiene que ver en este asunto. Al lado de este desdoblamiento, palidecen todos los que el explorador francés ha hecho en las regiones antárticas.

Y, finalmente, que no se hable de protectorado. *By no means*: Los Estados Unidos no van a ejercer protectorado sobre Santo Domingo. Cuando se le haya quitado al convenio todo esto, que es lo que constituye la nicotina, los Senadores lo ratificarán.

Y, por supuesto, se figurarán que son más astutos que el Presidente Roosevelt y que se han quedado con él. Al freir será el roir. Si los Se-

ñadores, después de quitarle al tratado el veneno, lo ratifican (qué más quiere el Presidente! Se modificará, el preámbulo, que está, según parece, muy saturado de nicotina. Supongamos hasta que el articulado quede reducido a esto: "Nos encargamos de administrar las aduanas de Santo Domingo para pagar las deudas de aquella república convulsiva".

Pues no se necesita más. Eso del "negocio" hay que descartarlo. ¿Qué comisión van a cobrar los Estados Unidos por recaudar? No; no hay negocio directo, por decirlo así; ni lo hay indirecto, puesto que los mayores créditos contra Santo Domingo no son de americanos, y si de europeos. El único negocio que hay es político.

Cuanto al precedente, no estará en el preámbulo ni en tal ó cual cláusula del tratado. Estará en el hecho en que se basa el tratado. Los Estados Unidos van a administrar las aduanas de Santo Domingo. ¿Por qué no han de administrar las aduanas de otra nación vecina en que se den las mismas condiciones que en la República Dominicana?

Los Senadores pierden de vista esto: que los Estados Unidos no van a Santo Domingo a cobrar sus créditos. Para ese fin, reclamarían por la vía diplomática, y si esta no fuera suficiente, enviarían barcos de guerra y zambombearían a Puerto Plata. No; a lo que van es a evitar que la Dominicana sea sus puertos bloqueados ó sus aduanas ocupadas por naciones europeas. Y eso, tenga ó no tenga nicotina el tratado, como el Senado lo ratifique, eso se hará.

Lo de eliminar el tratado toda alusión a la Doctrina de Monroe, es imitar a los hebreos, que, por respeto a Dios, no lo nombran. Si no se va a Santo Domingo en nombre de esa Doctrina (en nombre de qué se va? No se ha dicho aquí, en Mensajes presidenciales en otros documentos, que la ocupación por potencias europeas, de territorios americanos, sería incompatible con la ilustre Doctrina! Pues esa ocupación—siquiera sea temporal y limitada a las aduanas y los puertos—es lo que se quiere impedir en Santo Domingo.

El Presidente tiene, en este asunto, posición clara, definida, fuerte; proclama la Doctrina y saca de ella sus consecuencias legítimas, aunque le cueste dinero a los Estados Unidos, obligados, para sostener esas consecuencias, a poseer una gran escuadra. Los Senadores proclaman la Doctrina; y ahí se paran; no siguen. Mala política; porque a las naciones americanas y a la civilización lo que les conviene es una de estas dos cosas: ó que se mantenga la Doctrina y los Estados Unidos pongan orden en las "convulsivas"; ó que se derogue la Doctrina y, entonces, las grandes potencias europeas ejercerán una influencia directa, eficaz y permanente en las "convulsivas". Las dos soluciones son aceptables; lo que no se puede aceptar es que los Estados Unidos hagan el papel del perro del hortelano. El haber reconocido así es el mérito del Presidente Roosevelt.

X. Y. Z.

LA ZAFRA

La producción azucarera en los términos de Gibara y Puerto Padre, en la presente zafra, hasta el 28 de Febrero último, es como sigue:

Exportación..... 70,198 sacos
Existencias..... 40,183 ...

Total..... 110,381 ...

Por igual fecha, en el año pasado:

Exportación..... 101,877 ...
Existencias..... 42,165 ...

Total..... 144,042 sacos

Serpentinas, Banderas y artículos propios de Carnaval, están de venta muy baratos en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7 y Aguila 203 y 205.

EL CONDENADO A MUERTE

Central San Lino, Marzo 12 de 1905.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Muy Sr. nuestro:

Los que abajo firmamos dependientes de la tienda mixta de este Central adhirimos nuestra petición a la de los muchos habitantes de esta hospitalaria tierra para rogar al venerable Presidente de la República que perdone al desdichado compañero García y García condenado a muerte por los tribunales de la nación; aunque comprendemos que la Ley es inexorable, consideramos la edad del condenado como digna de perdón.

Sin más de Vds. afmos. s. s.
José M. Engroba, Florencio Magadán, Antonio Surans, Hermojenes López, Vicente Martínez, Santiago García.

Duluth, Minn (Estados Unidos), Marzo 7 de 1905.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Enterados los que suscriben de la carta que vió la luz en las columnas de este periódico (14 de Febrero) del condenado a la última pena, Ramón García y García, y cuyo contenido y razones que en ella espone, justifican su noble arrepentimiento lo que ha conmovido de tal manera nuestros corazones que no podemos sufrir en silencio sin contribuir con nuestra súplica a las ya muchas dirigidas al honorable señor Presidente de esa República, por los nobles y humanitarios sentimientos de los habitantes de Cuba que consideran cual no será el dolor que embargará a la desconsolada familia, que allí en un triste rincón de Asturias llorará amargamente su desdicha al considerar que su única esperanza del mañana se halla a las puertas del suplicio.

¿Cual no será el dolor de una madre al saber que al hijo de sus entrañas y a una edad tan corta que casi es un niño, se halla a punto de sucumbir dejando a una familia en la deshonra y en

la más espantosa miseria! Este pensar es muy triste.

Los firmantes, Cubanos y Españoles en este pueblo, esperamos merecer de usted la bondad de dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a estas líneas que con el mayor dolor y súplica deseamos lleguen al honorable señor Presidente Estrada Palma, solicitando de su noble y humanitario corazón, dispense alguna gracia en bien del desgraciado García.

Agradeciéndole la inserción de estas líneas por la que le damos las más expresivas gracias anticipadas, quedamos de usted s. s. s.

Manuel Fernández, Baldomero Alonso, Julio Vega, Federico López, Francisco Hernández, José Villabril, Ricardo Cosío, Antonio Luege, Regino Alvarez, José Alvarez, Juan Fernández, Francisco López, Arturo Fernández, José Fernández, Antonio López, Santos Diego, J. F. Rodríguez, Pablo Martínez, Pedro Ramírez, Guillermo Torrez, A. García, Wenceslao García, Pablo Flores, José Prats, Franco A. Ron, Ramón Cuesta, Carlos Rosas, Ramón Cosío, Federico Ruiz, José Campos, Domingo Díaz.

En FIN DE SIGLO encuentra usted la rica etamina color entero y floreada a 25 centavos plata y muselina bordada, do nevedad, a 15 cts. S. Rafael 21.

RUSIA Y EL JAPON

MUKDEN

LA GRAN BATALLA

Dice un telegrama de Tokio, fechado el día 9:

"Ayer continuó en toda la línea la gran batalla. Los japoneses resultaron generalmente victoriosos, arrojando a los rusos de muchas de sus importantes posiciones.

Al caer la noche, todo parecía indicar que el general Kurapatkin tendría que batirse en retirada si quería evitar un desastre completo. Parece imposible que pueda efectuar esta retirada sin dejar en manos de los japoneses muchos prisioneros, artillería, municiones y aprovisionamientos de todas clases.

Esta batalla resulta, hasta el presente, la más sangrienta de la guerra actual. En el terreno ganado por el ejército del general Oká se han contado 8,000 cadáveres rusos, y cuando se hayan recibido los informes de los demás

CUBIERTOS PLATA BORBOLLA 1.ª DE 1.ª

Cuchillos mesa..... \$ 8-00 docena
Cuchillos postre..... \$ 7-20 "
Cucharas mesa..... \$ 7-20 "
Cucharas postre..... \$ 6-50 "
Tenedores mesa..... \$ 7-00 "
Tenedores postre..... \$ 6-50 "
Cucharitas café..... \$ 3-75 "
Tenedores ostiones..... \$ 4-21 "
Trinchantes cucharones.—Cubiertos para ensalada.—Tenacillas para asador.

J. BORBOLLA

COMPOSTELA 52 AL 58.
C-468 1 M

Marcelino Martínez.
COMISIONISTA IMPORTADOR
Lotes de Brillantes de todos tamaños.
Perlas, Rubies y Esmeraldas.
Joyería de Oro y Brillantes.
Relojes de todas clases y marcas
Depósito general: Muralla 27, altos.
Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: **La Guabinita.**
A las nueve: Las carreras de Automóviles y la Batalla de Flores.
A las diez: **Los Rezos de Fray Gerónimo.**

DRILES ALPACAS
DOYLE Y PEREZ
AVISO
Se pondrán a la venta
EL LUNES 13 DE MARZO
EN "LA NUEVA GRANJA" LAS
Muselinas Inglesas y Francesas
fabricadas expresamente para esta casa
PARA EL VERANO DE 1905
Teniente Rey y S. Ignacio
APARTADO 277
HABANA
HOLANDAS PIQUES

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

Look! Look! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South America
cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent
for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

SUCURSAL
DE
G. RAMENTOL
ZULUETA Y SAN JOSE
BAJOS DE PAYRET
HABANA.

Padres y esposos:
*Hay un comerciante que conspira contra vuestros bolsillos.
¿Cómo? ya lo sabreis.*

DR. A. SAAVERIO
MEDICO-HOMEOPATA
Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños.
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.
Consultas de una a tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.
C-157 156-19 E

TARJETAS DE BAUTIZO.
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos.
Papel modu para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. *Rambla y Bouza*, TELEFONO 675.

LA CERVEZA TROPICAL
—ES—
AGRADABLE Y PURA.
ESTOMACAL Y SANA.
INIMITABLE EN SU AROMA.
OPTIMA EN SU CLASE.
ULTRA-SUPERIOR EN TODO.
POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.
Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.
HABANA.

LA DIANA
ALMACEN DE PAÑOS
CUBA NUM. 72
Participa a sus clientes, que el LUNES 13 del corriente, pondrá a la venta, su grandiosa colección de
MUSELINAS INGLESAS Y FRANCESAS, DRILES, HOLLANDAS Y ALPACAS DE GRAN NOVEDAD.
Bazillais y García

FILIPINAS EN LA EXPOSICION

UNIVERSAL DE SAN LUIS

Para que nada faltara en la importante sección filipina de la Exposición, los americanos destinaron a la misma 600 hombres de las fuerzas filipinas al servicio de la república, y así pudieron verse, en un campamento verdaderamente modelo, 400 filipinos del regimiento de Schauts, al mando del comandante Haskel, y en un cuartel levantado junto a la Exposición 200 constabulary, especie de guardia civil que, en número de 7.000 hombres, ha creado el gobierno americano para granjería rural y urbana en el archipiélago.

Para ellos iba a la Exposición el P. Coronas, el cual, después de celebrar misa en una capilla contigua al campamento, les hizo la plática dominical en lengua castellana, que todos hablaban entendiéndola perfectamente.

La misión del P. Peypoch estaba en las tribus visayas y bagobas y en el hospital, donde le hallé prodigando consuelos a los que allí gemían en el lecho del dolor.

El número total de filipinos alojados en la Exposición puede calcularse que ha sido de 1.500 individuos.

Las fuerzas filipinas, al mando de oficiales americanos, salvo el teniente indígena D. Cipriano Pantoja, a quien se le ha conferido el grado y signo aun en la Escuela militar americana perfectamente sus estudios, vistiendo buenos uniformes estilo americano y maniobrando dos veces al día con la mayor precisión; pero mejor hubiera sido que, en honor a la milicia, no se los hubiese obligado a ejecutar determinados ejercicios acrobáticos bailables, muy parecidos a los de las fuerzas del general chileno de "Los sobrinos del capitán Grant."

Intencionadamente reservé para reseñar al final la monumental representación del Observatorio Meteorológico y Sísmico de Manila, digno remate de la sección filipina y ante la cual se inclinaron los hombres de ciencia que la visitaron.

Esta instalación, al frente de la que se hallaba el P. Coronas con algunos alumnos del Observatorio de Manila, resumía ostensiblemente los trabajos que para el fomento de las ciencias naturales viene haciendo la Compañía de Jesús.

Fundó el Observatorio el P. Paura, ya difunto, y hoy es su director y alma

otro catalán ilustre, el P. Algué, que dirigió personalmente los trabajos de instalación y a quien los americanos han proclamado doctor en la Universidad de Johnstown, sin que para nada se le exigiera el riguroso examen que han de sufrir cuantos pretenden dicho título.

Las instalaciones del Observatorio de Manila se dividieron en dos secciones, una geográfica y otra meteorológica-sísmica.

La primera consta en primer término del grandioso mapa en relieve comprendiendo más de 3.000 islas del Archipiélago filipino; obra proyectada y dirigida por el P. Algué y que costó diez y ocho meses de continuos trabajos de delineantes en Manila, y cuatro de personal trabajo del P. Algué en la misma Exposición.

El mapa, ejecutado al aire libre, con materiales invento del antedicho Padre es una verdadera maravilla de la ciencia geográfica. Y decimos es, pues no cabe admitir que los americanos lo destruyeran, guardándolo, en cambio, como uno de los mejores recuerdos de la Exposición.

La extensión del mapa abarca el segmento esférico comprendido entre los 7º y 21º latitud N. y 115º y 125º longitud E. de Greenwich.

Las proporciones del mismo fueron reducidas a 0'03 por milla en la sección horizontal, siendo ocho veces mayores en la vertical, para que así se apreciara mejor la altura de las montañas.

La altura total del mapa, desde la base del segmento hasta la circunferencia exterior, es de 1'37 metros, y sus dimensiones en la parte horizontal de 30 por 20 metros.

Rodea el mapa una galería alta, desde la que pueden apreciarse todos sus detalles, viéndolo al propio tiempo en su conjunto.

Todos los datos geográficos y topográficos se hallan perfectamente indicados en el mapa, el cual, mediante la distinción de colores, indica también la densidad de cada una de las poblaciones.

Al llegar a este punto, no puedo menos de recordar el afán con que un día vi a un americano, que se las daba de inteligente, buscar en aquel la Habana, y esto que a su vista se ofrecía en rotulo colosal, diciendo *Filipinas Island.*

Junto a esa obra maestra se expusieron otros ocho mapas, en relieve también y en la escala más reducida, para estudios etnológicos, político-

religiosos, agrícolas, de minería, sísmicos y meteorológicos, obras todas ellas también del Padre Algué, como otros muchos mapas gráficos, planos y dibujos.

Completaban esta sección geográfica numerosas Memorias y obras sobre geografía e historia de las Filipinas, debidas a varios Padres jesuitas españoles.

La sección meteorológica-sísmica la formaba el material completo de un Observatorio de primer orden con aparatos especiales, inventos propios de sus directores, y entre los que han atraído las miradas y el estudio de los inteligentes, los siguientes, todos ellos debidos al P. D. José Algué:

El *Barocliómetro Algué*, indicador de ciclones, agraciado con premio de Honor, así como el *Nefoscopio*, del mismo autor, e indicador de la dirección y la velocidad de las nubes.

El *Microsismógrafo Vienti* modificado por Algué, registrador de temblores de tierra a distancia, y en el que el 27 de agosto se señaló en el aparato de la Exposición el temblor observado en el Pacífico, también registrado en los mismos aparatos existentes en Washington y Baltimore.

Si a estos aparatos se suman otros, como el registrador de temblores locales del P. Suarez, y muchos otros expuestos, cuyos nombres y autores siento no recordar, fácil ha de ser darse cuenta del saber de los doctos hijos de San Ignacio, que se dedican a esos importantes estudios, prestando así tan valiosos servicios a la ciencia y a la humanidad. Y luego se les llama retrógrados y contrarios al progreso...

En la misma Sección filipina y en el departamento de Bellas Artes, un artista filipino presentó un barro cocido figurando el Tiempo queriendo dar libertad a la Ciencia, representada por un pájaro enjaulado, en tanto que un fraile luchaba con aquél sujetando la puerta, para que no saliera. Lo vi una tarde en que salía del Observatorio y me dieron ganas de romperlo.

Y no es solo en la Sección filipina donde han lucido su talento y el fruto de sus estudios esos *observantistas*, ante los que los mismos protestantes se descubrieron; no; en casi todas las secciones de enseñanzas y ciencias lucharon y obtuvieron altas recompensas. Basta saber que, además de los cuatro Premios de Honor condecorados en su observatorio por sus conjeturas, por sus aparatos y por sus trabajos, obtuvieron otros dos Premios de Honor en las ciencias médicas, a las que han consagrado su Universidad de San Luis, y 30 medallas de oro y plata en otras varias secciones.

Vauagloriémosnos nosotros, pues además de sabios son muchos de ellos españoles.

Y aun hay más, por si aun hubiese quien tratase de no ver a la luz de la verdad, y por no dar su brazo a torcer aun creyese que se les otorgaron tales recompensas por simple consideración.

Sepan aquéllos que, hace poco menos de ocho meses, otro jesuita español, el P. Villalonga, gran teólogo, refutó a los primeros doctores americanos a una pública controversia sobre filosofía escolástica y, como era de esperar, todos acudieron para impugnar la tesis del ilustrado jesuita, que supo defenderla y salir victorioso entre grandes aclamaciones. Pues bien; súplico el presidente Roosevelt y que dirían aquellos que hizo! Pues teniendo que ir a San Luis fuese directamente de la estación al Colegio de P. P. Jesuitas, asistió a la controversia, felicitó al P. Villalonga y al cabo de pocas horas salía de la ciudad.

Esto ocurrió, repito, hace pocos meses en tierra muy ilustre y país protestante; aquí sin duda se hubiera llamado ya *reaccionario y clerical* al liberal, pero razonable, presidente.

El éxito, pues, de los Padres de la Compañía de Jesús, en San Luis ha sido completo; y si España, repito, no estuvo oficialmente representada en la Exposición, lo estuvieron sus obras en la Sección filipina, donde se puso en evidencia lo que llevamos a aquella tierra, donde jamás ha de olvidarse que le dimos nuestra religión, nuestra lengua, y la civilización, de todo lo cual ha quedado tan potente huella, que no es fácil se olvide a ninguno de los que han sabido apreciarle, y constará siempre en las Memorias de aquella gran Exposición.

SALVADOR CASTELLÓ.

Los buratos en colores más elegantes a 40, 50 y 60 centavos y las telas japonesas las tiene FIN DE SIGLO, San Rafael núm. 21.

TRIBUNA LIBRE

SOBRE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

IGNORANCIA O MALA FE

Con motivo del proyecto de reorganización de la Escuela de Artes y Oficios, presentado a la Cámara por el Representante señor José Rodríguez Acosta y suscrito por los señores Blanco, Arocha, Gutiérrez de Cádiz, Bontancourt y Manduley, Cañizares y Eduardo Díaz, que ha sido unánimemente elogiado por todos los periódicos de la República que de él se ocuparon, han aparecido en el DIARIO DE LA MARINA varios artículos combatiéndolo, pero con tanta fortuna, que los dos primeros fueron repudiados brillantemente por el señor Rodríguez Acosta, cuya argumentación sólida habrá llevado al ánimo de los lectores, no sólo la convicción de la bondad del plan sino de la necesidad que viene a satisfacer: por lo que, no pudiendo destruirse los argumentos presentados por él, ni negar sus afirmaciones, se apela ahora al recurso de cambiar los conceptos desfigurándolos o sustituyéndolos por otros falsos, con objeto de impresionar la opinión pública en contra de la citada reforma; ya que el señor Aramburu, distinguido escritor a quien se ha querido hacer solidario de los errores que aparecen en dichos artículos, no se ha prestado a ello a pesar de halagarlo con los elogios muy merecidos que se le tributaron, y ha manifestado que todo cuanto debía decir respecto del asunto, lo dijo en su artículo "Util Proyecto", publicado en el DIARIO, cuyo artículo por sí solo constituye un elogio del mismo.

Tercio pues, en este debate, para que la opinión pública no se deje seducir por tales errores, y porque me interesa el progreso de la referida Escuela, de la que he sido siempre ferviente devoto.

Se dice que en el tercer año del plan propuesto, no hay asignatura de Matemáticas más que la Geometría Descriptiva; y en efecto, está también la Mecánica, mientras no se pruebe que es una rama de las ciencias naturales o políticas, seguirá siendo considerada como de las matemáticas, por las personas entendidas en estos asuntos.

Su estudio necesita el conocimiento de la Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por lo que apruebo que se haya colocado en el proyecto del señor Rodríguez Acosta, después de haber cursado todas esas materias, y no conjuntamente como en el plan actual, con la llamada "Complementos de Matemáticas", en la que se estudian Algebra y Trigonometría, al mismo tiempo que la de Mecánica, de lo que resul-

ta que sólo por ignorancia podrá afirmarse que el plan actual es mejor que el proyectado.

En este punto el proyecto de ley está de conformidad con el plan seguido en las Escuelas siguientes: "Ecole Industrielle" "Comune de Serraing" Lieja, Bélgica, "Ecole Industrielle Ville de Liege" Bélgica, Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid, Escuela Nacional de Artes y Oficios para hombres, Méjico, &.

Respecto a las asignaturas del segundo año, se dice que son numerosas y que su estudio enflaquece el cerebro de los alumnos. Estas asignaturas son: Aritmética (segundo curso), Algebra, Geometría (segundo curso), Gramática Castellana (segundo curso), Geometría Descriptiva (segundo curso), Dibujo (segundo curso), Trigonometría e Inglés (segundo curso), total ocho, contando el Dibujo; y siendo todas menos el Algebra de lección alterna, sólo estudiará el alumno cuatro lecciones diarias, y si se tiene en cuenta, además, lo preceptuado en el artículo 16 del proyecto, en el que se determina que sólo se estudiará de cada materia lo estrictamente necesario, desechando todo lo que no tenga un carácter práctico y de inmediata aplicación, se comprenderá perfectamente que no existe el exceso de trabajo referido.

En cambio, en ese mismo segundo año, se estudian por el plan vigente las siguientes asignaturas: Gramática, Geografía, Historia, Aritmética, Algebra, Geometría Aplicada, Física, Química, Geometría Descriptiva, Dibujo (segundo año) y Prácticas de Física y Química, total once materias; así es, que el argumento resulta en pró para aquellas personas a las que no se les puede ofrecer pago por libre: ahora bien, esta parte del proyecto que también aplaudimos, es más ventajosa y favorece más el criterio de sus impugnadores, que lo establecido en las Escuelas de "Morlanwez-Mariemont" Suiza, "Technicum" de Gineve, Suiza, "Ecole Professionnelle" Gineve, &.

Dícese que se va a estudiar Algebra sin terminarse el estudio de la Aritmética, pero no se dice que los alumnos empezarán a estudiar Algebra después de tener estudiados y aprobados dos años de Aritmética, y eso exactamente pasa hoy en la Escuela y en los Institutos de Segunda Enseñanza; así como en la "Ecole Industrielle" de Lieja, Bélgica, donde se estudia en el primer año ambas asignaturas: en la de "Serraing" Lieja, Bélgica, donde sucede lo mismo; pues los estudios de ambas asignaturas comienzan en el primer año, y para ingresar en el mismo basta conocer las cuatro reglas de la Aritmética. En la "Nacional" de Méjico y en otras acontece lo propio.

El criticar la enseñanza de la Anatomía y Fisiología en una escuela cuyos estudios son terminales, y donde se aprenden materias como las de letras, útiles a la cultura general del obrero, haría extremecer las cenizas de Herbert Spencer, si tales críticas no hubieran dado pruebas palmarias de una ignorancia que los coloca en otro mundo mental muy distinto al en que vivió el ilustre pensador inglés. En prueba de ello, véase el plan de las escuelas belgas ya citadas, en una de las cuales se exigen estas asignaturas para obtener el Diploma. Otro de los puntos criticados es el referente a la asignatura de Física y Química, alegándose que en el proyecto se reduce su estudio.

Tal afirmación prueba que no se ha entendido lo que se ha leído, pues hoy se estudia esa asignatura en dos cursos de lección alterna, y en el proyecto se establece un curso de lección diaria. De ese modo podrá darse un día Física y otra Química, y no en días alternos para ambas asignaturas.

Lo propuesto en el plan es más que suficiente para los obreros en general, y lo necesario como preparación para los maestros químicos; lo que no es lo mismo que "Maestros en la química",

como se dice con desconocimiento absoluto del lenguaje.

Basta una hora diariamente dedicada a esas materias, si el profesor la sabe emplear. Escuelas hoy en Suiza y Bélgica en las que se dedica menos tiempo a estas asignaturas; y en la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid, cuarenta lecciones de Física y Electrotecnia y otras tantas de Química dadas en el tercer curso, se consideran suficientes para los estudios de la enseñanza elemental de Industrias. El mismo número de lecciones en ambas materias se ha creído suficiente para la Superior de Industrias; y por último, suficiente también para estudiar la especialidad de peritos químicos, cuyos títulos se expiden por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Decir que desaparece la Geometría Aplicada, cuando en la Ley se prescribe (artículo 16) que la enseñanza ha de ser práctica y de inmediata aplicación justifica la necesidad de algunas lecciones de Lectura Explicada. A quien tal afirma, lo que se hace es separar de dicha asignatura los estudios de Topografía que hoy se realizan, (no tan inútiles como se afirma, cuando han servido a ciertos alumnos para ser empleados en el Departamento de Obras Públicas y en Empresas particulares), tratando de que la Topografía referida se aprenda después de la trigonometría, con lo cual se facilita mucho su estudio y se aligera ese segundo año, que hoy tiene once asignaturas sin contar la mencionada que por sí sola constituye otra más.

Decir que se suprime la enseñanza de la Geometría en el curso preparatorio, es infringir, seguramente por ignorancia, el octavo mandamiento. En efecto, ¿qué se entiende por Dibujo Geométrico, asignatura establecida en el proyecto?

Pero ¿qué continuará! Con el expuesto basta para formarse idea cabal del procedimiento utilizado por los que combaten el proyecto del señor Rodríguez Acosta. Nada, pues, diré de las otras reformas impugnadas, como tampoco me ocuparé de la afirmación hecha respecto a que sólo los comerciantes deben estudiar Teneduría de Libros y los médicos la Higiene!! Esto es algo más grave, y no se concibe que haya hoy quien escriba tales desatinos, cuando en las escuelas elementales de todos los países cultos se estudian esas materias.

Crear, además, que la Contabilidad es una asignatura más simple que la Teneduría de Libros, es desconocer una y otra.

Lo que resulta muy original es poner el estudio de la asignatura de Higiene, junto con el de la Física y Química en el tercer año y a la misma hora, formando una sola con las tres, y por último afirmar que en el proyecto se reduce la enseñanza de la ciencia de Marcón y Berthollet, es... una curiosa antigüedad.

Hablar de la modestia a que debe reducirse la Escuela de Artes y Oficios de la República Cubana, demuestra ignorar lo que son esos centros en los países cultos donde se dedican cuantiosas sumas al sostenimiento de las mismas; alojándolas en magníficos edificios y reconociéndole validez a los títulos o diplomas por ellas expedidos, como sucede en las de Madrid, Méjico, Manchester, etc., etc.

De lo cual se deduce, primero: que la reforma proyectada responde a una necesidad urgente e indispensable de ese plantel; y segundo: que no se han tenido en cuenta en la redacción del plan, por lo que se me alcanza, las opiniones más o menos discutibles de determinados tratadistas, sino que se sirven de base principalmente, los sistemas de enseñanza establecidos con éxito en los Centros Docentes de esta naturaleza en otros países, y con especialidad, en los que marchan a la cabeza de la civilización industrial del Mundo.

NONGI.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro emblema y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.

cial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior, para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.-Oficina: SANTA CLARA, 5.-Habana. C 437

CLINICA SIFILOGRAFICA DEL Dr. REDONDO.

Buenos Aires número 1.-Habana. Esta Clínica admitirá enfermos hasta el 1º de Abril próximo, cerrándose después hasta nuevo aviso. C 555 26.12 M.

Mareos, Jaquecas, Males del estómago Y OTRAS INCONVENIENCIAS DEL CALOR, SE EVITAN CON UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS.

REFRESCO-AGRADABLE, -INALTERABLE, -EFERVESCENTE,

MAGNESIA SARRA

DE VENTA EN LAS FARMACIAS ACREDITADAS FRASCO GRATIS SI RECORTA ESTE ANUNCIO Y LO PRESENTA EN

Droguería y Farmacia

"LA REUNION" JOSÉ SARRA - HABANA

TENIENTE REY Y COMPOSTELA

EL TÈ HORNIMAN'S

Es la bebida más deliciosa, más estomacal, de más fragancia y de mejor sabor. Nada igual que el té HORNIMAN'S para los dispépticos, los enfermos del estómago en general, y los que digieren con dificultad. EL TÈ HORNIMAN'S realiza la digestión.

Véndese en todas cantidades en OBISPO NUM. 52. CASA DE WILSON.

FOLLETIN (163)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

—Señor capitán, he de hablaros de un asunto de gran interés.

Y al decir esto, en el semblante de Olga se reflejó una expresión de altanería, que no pasó inadvertida al capitán.

—Os escuchó con atención—dijo Lemblin, a quien la severa actitud de su interlocutora tenía inquieto.

—Como sabéis, señor de Lemblin—continuó Olga,—soy hija del difunto general Ravigny, a quien no tuve la dicha de conocer. Mi padre me legó una cuantiosa fortuna y ésta ha desaparecido. Vos, con una generosidad que os honra mucho, me habéis ofrecido vuestra mano a fin de resarcirme de la pérdida de mi herencia.

—Señorita—exclamó el capitán con asombro.—Al ofreceros mi nombre, he cumplido con un deber, pero el amor que por vos siento, ha sido el verdadero móvil que me ha impulsado a solicitar vuestra mano; ya veis, pues,

que no todo ha sido generosidad en mí.

La Dama del guante negro sonrió irónicamente y dijo: —Harto sé, señor capitán, que bajo la apariencia del amor tratáis de desvirtuar vuestra noble acción, al tratar de restituir a una huérfana la fortuna de su padre.

El capitán se arrojó a los pies de la joven, y tomando una de sus manos, que cubrió de apasionados besos, exclamó con vehemencia: —Olga adorada, os ruego que no atribuyáis a mi generosidad el deseo de haceros mi esposa, sino al inmenso amor que me habéis inspirado.

—Os creo, capitán, os creo, pero aun siendo así, vuestro sacrificio es grande. Soy una mujer a quien conocéis superficialmente y en el poco tiempo que nos conocemos es imposible hayáis podido formar un juicio exacto de mí.

—Me basta con saber que sois bella y buena; y por conseguir vuestro amor, soy capaz de todos los sacrificios que me impongáis.

—Tened cuidado con lo que me prometéis, señor Lemblin, porque bien pudiera suceder que de tal fidele sea lo que de vos pretenda, que no podáis cumplirlo.

—Ponedme a prueba—dijo con convicción el capitán.

—Puesto que así lo deseáis—repuso

Olga—habéis de jurar obedecerme ciegamente, y por muy extraña que os parezca mi conducta, habéis de jurarme igualmente no pedirme explicación alguna hasta el día en que sea vuestra esposa.

—Os lo juro—exclamó el capitán—seré vuestro esclavo. Ordenad y seréis obedecida.

La joven dirigió una voluptuosa mirada al enamorado Lemblin y repuso: —Si sois perjuro, renunciad a mi amor, porque nunca sería vuestra esposa.

—Ardo en deseos de que me pongáis a prueba; vuestro amor y mi honor me relevan de todo perjuro.

—Puesto que lo deseáis—dijo la Dama del guante negro—daré principio por una nimiedad, que como tal, carece de importancia.

—Hablad, os escucho.

—Habéis despedido a vuestro ayuda de cámara?

El capitán se estremeció pensando en el infiel criado a quien él suponía autor del robo del millón del cofre de hierro, que como recordarán nuestros lectores, al ser sacado de su escondrijo, por el propio capitán a presencia del conde y su pupila, sólo se halló una carta en su interior. A más de la supuesta infidelidad de su criado, tenía sobrados motivos Lemblin para extremarse al solo recuerdo de su ayuda

de cámara y confidente; así es, que con voz débil contestó la pregunta de la Dama del guante negro diciendo: —¡Os referís a Germán!

—Sí.

—Y bien igne desearís!

—Que volváis a tomarle a vuestro servicio.

Héctor palideció y mirando con asombro a la joven, balbuceó: —¡Habéis olvidado, señorita, que Germán es un miserable! Además, ignoro su paradero. Su audacia y desvergüenza, aun siendo mucha, creo que después de haber robado el millón, que constituía vuestra fortuna, no llego hasta el extremo de permanecer en Francia, sino que habrá ido a disfrutar el producto de su rapiña a tierra extranjera.

—Verdaderamente—repuso la joven.—Germán es un miserable, pero ayer me visitó suplicándome intercediera cerca de vos, para que le perdonéis.

Hizo protestas de adhesión a vuestra persona y me juró estar arrepenido de su pasada conducta. En su vista y creyendo en la sinceridad de sus palabras accedí a sus ruegos y hasta llegué a prometerle que volvería a vuestro lado.

El capitán se emocionó vivamente ante la perspectiva de negar a su futura la gracia que solicitaba para Germán, ó bien acceder a su petición, a

cambio de los amargos recuerdos que la presencia de su antiguo confidente había despertado en su alma. Por otra parte, abrigaba el temor de que en caso de no admitir a Germán a su servicio, podía, como represalia, revelar a Olga el secreto que envolvía la muerte de Marta. En el deseo manifestado por el infiel criado a la joven, había un punto negro, que el capitán no acertaba a comprender.

—¡Cómo—pensaba Héctor Lemblin—siendo dueño de un millón ese hombre pretende volver a ser un humilde criado!

—¿Qué misterio era aquél!

Indudablemente debía de existir algo.

Estas reflexiones despertaron en Lemblin dudas y recelos, y se prometió estar sobre aviso.

Como el capitán, sumido en estas reflexiones, guardase silencio, La dama del guante negro le interrogó nuevamente, diciéndole: —¡Perdonáis ó nó a Germán!

—Siendo vos su interesora, le perdono, así podéis comunicárselo a vuestro protegido.

—Gracias por vuestra bondad, señor de Lemblin.

—Ann he de solicitar de vos otra gracia.

—Ya sabéis que soy vuestro esclavo, Olga; vuestros deseos son órdenes para mí.

—Quiero—continuó la joven—en los quince días que faltan para nuestro matrimonio, gozar de absoluta libertad, salir y entrar en el castillo cuando me plazca y por extraño que sea cuanto observéis, nada habéis de preguntarme. Este deseo va acompañado de otro y es, que todas las tardes, al anochecer, saldréis del castillo al que no volveréis hasta las diez de la noche.

—¿Y dónde he de pasar esas horas!

—objeto Lemblin mirando con extrañeza a su futura.

—Donde gustéis.

—¡Y qué objeto tiene el que diariamente y a la hora que habéis indicado me aleje del castillo!

—Es mi secreto; además, recordad que habéis jurado no preguntarme nada hasta que sea vuestra esposa.

El capitán inclinó la cabeza con aire sumiso, como hombre resignado a conformarse a todo.

La joven continuó: (Continuará.)

Los que toman la cerveza LA TROPICAL tienen asegurado el estómago las afecciones digestivas.

Habaneras

NOTAS

No llegará hasta el lunes la escuadra americana del Atlántico.

Es la nota oficial que ayer remitió la Legación de los Estados Unidos a la prensa de la Habana.

Por consecuencia, se transfieren los festejos, empezando, en vez del lunes, el día siguiente, sin que por ello se altere el programa que ayer di a conocer.

El Alcalde de la Habana, en su alocución al pueblo, da cuenta de las regatas que se celebrarán en la bahía.

Regatas de botes al remo, en las que tomarán parte los de la escuadra, asignándose tres premios para los vencedores, consistentes, el primero en \$200, el segundo en \$100 y el tercero en \$50.

La recepción de Palacio se efectuará el miércoles después del banquete que ofrecerá el Presidente de la República en honor de los jefes y oficiales de los cuatro barcos que componen la flota.

Y el baile, a bordo del Kentucky, se celebrará el jueves.

De rigurosa invitación.

Hablé ayer de los premios de La Flota en los bailes del domingo.

Y no di a conocer, por ignorarlos, los nombres de los agraciados.

El Conde Luis, que todo lo averigua, hace ayer en La Lucha una relación completa de dichos premios terminándola con estos párrafos que me complazco en reproducir:

Al Centro Gallego le cabe la gloria de tener ya en claro números de premios y nombres de los agraciados.

La magnífica escribanía, estilo modernista, le tocó al número 491, del cual era tenedor el joven Cristóbal Cidre Ochoa, vecino de Gloria 46; y el juego de consola, de finísima porcelana, se lo adjudicó la Fortuna al número 993, que lo tenía la señorita Irene Muga Robayna, de Compostela 111, piso primero.

Tanto el señor Cidre, como la señorita Muga, son unos apreciables jóvenes, hijos de gallegos y alumnos que fueron de la escuela que sostiene ese Centro.

Mi felicitación a los dos.

A propósito: También en la Sociedad del Vedado, en su baile del sábado, se rió una artística estatua entre los concurrentes.

El número favorecido fué el 903.

Nadie se ha presentado a reclamar el premio hasta la fecha y en tal virtud la Directiva de la Sociedad del Vedado dispone que si en todo el día de hoy y de mañana no reciben la estatua, volverá a rifarse de nuevo el sábado, en el baile de La Vieja.

Fué una encantadora señorita la que sacó del cesto, entre mil papeletas, la agraciada.

Nemesio Guillo me dijo: —Quedas encargado de elegir, entre las señoritas más lindas del baile, a la que ha de sacar el premio.

No tuve que hacer ningún esfuerzo estando esa noche en el chalet de la Sociedad del Vedado la señorita Hortensia Azcarreta.

Ella fué la elegida.

Una nota de amor.

Nota risueña y simpática que es hoy gala de estas Habaneras.

Antón Martínez, el joven distinguido, amable y correcto, tan conocido y tan estimado en nuestros círculos sociales, ha pedido en matrimonio la mano de la bella, graciosa y gentilísima señorita Irene de Cárdenas y O'Farrill, perteneciente, como lo denotan sus apellidos, a una de las principales familias del mundo habanero.

La señorita de Cárdenas es sobrina del Dr. O'Farrill, nuestro popular alcalde.

Todos en esta sociedad, al enterarse de la buena nueva, la recibirán con agrado y simpatía.

Mi enhorabuena al señor Martínez y a su bellísima elegida.

Retour.

De New York regresó esta mañana el distinguido caballero Mr. Gustavo Bock.

Sea bienvenido.

Hoy celebran sus días los que llevan el nombre del Santo que ayudó a Jaime el Conquistador a fundar la Orden de la Merced, redentora de cautivos, a la que debió Cervantes su salvación en Argel, tras largos sufrimientos.

Vaya, pues, mi más afectuoso saludo al señor Raimundo Cabrera, insigne abogado que tiene el periodismo por sport y dirige la notabilísima revista Cuba y América.

Y a los doctores don Raimundo Castro y don Raimundo Menocal.

LOS PREMIOS..... A LA ELEGANCIA!!

Se ha establecido la costumbre de dar premios a las jóvenes que más elegantemente ataviadas se presenten en los bailes.

El premio primero se lo llevó una soberana joven popular: vestía una chaqueta con pechuga de paloma torcaz y manga de jamón gallego, de tela de juicio con cuatro pintas-palo de bastos.

La falda era de vaca con volante de jugar a la comba y de un solo paño—tapete verde—salpicado de golpes de bombo y de lentejuelas y lentejas guisadas..... Y no era éste el mayor mérito del vestido: el mayor mérito era que estaba cosido a máquina en la popular máquina de coser Standard, que nosotros vendemos por un peso semanal y sin fiador a las clases populares.

El premio del jurado estaba escrito con la máquina de escribir Hammond, que vendemos a plazos.

Alvarez, Cernuda y Compañía

OBISPO 123

c 341 alt 155-5M

Fashion. Una moda de caballeros. La corbata que hoy se lleva es de nudo, ancha, muy ancha, como la que traen los turistas elegantes que vienen de los Estados Unidos.

Pereda, en su elegante camisería, acaba de recibir un magnífico surtido. Es la corbata a la dernière.

Hoy: Baile en los salones de El Progreso. Y la función de Albisu dedicada a la Casa de Maternidad.

Todos los palcos están vendidos. ENRIQUE FONTANILLS.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata, vaya a San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Si juega el chiquet de Irán, me decía el catalán de Guixols, tendrá usted de ver qué felegranas.....

Tendré de verlas, contesté yo, y puse canchas de por medio por no sufrir la caucamuria lemosina; pero el hombre propone y un astur indómito dispuso no dar paz a mi oído: "Oiga!"—gritaba—, "Oiga... ¡probó usted la manteca del...!"

—Quisiera usted dejarme el alma en paz! Y él, desatendiendo la dolorosa súplica, repetía: "Oigaaa!... Oigaaa!..."

Salieron a jugar el primer partido Escoriaza y Míche, blancos, contra Gárate é Ilana, azules, a 25.

El dinero salió tímidamente blanco, pero se puso azul enseguida que Ilana y Gárate sacaron ventaja en el peloteo. Como Escoriaza y Míche jugaban con ganas, acortaron la distancia que les separaba de sus contrarios, lograron igualarles y aun pasárlas; y el dinero tornó a cambiar de color como la salamandra en el fuego; se puso blanco. Poco después palideció porque los azules apretaron, y Escoriaza piñó tan lindamente, que sus contrarios le dieron las gracias más expresivas.

Desde este momento el partido se cayó dolorosamente para los blancos, que no pudieron ni siquiera llegar al tanto 21.

Ilana pegó de firme, y Gárate erre que erre.

Como en la primera quiniela jugó Irán, el de Guixols me advirtió: "Ahora verá usted las felegranas!"... Sin embargo de los buenos deseos del catalán se llevó la quiniela Navarrete, y el hombre tornó a decirme: "El Xiquet se reserva las felegranas para el partido, si juega."

Y jugó.

Eran Petit y Trecet, aún no repuesto de la enfermedad que le rethuvo alejado de las tareas parlamentarias, de blanco, contra Irán y Navarrete, azules, a 30.

El juego comenzó con movimiento, animación y brío. Trecet y Navarrete peloteaban gallardamente, y el tanteador marcaba alternativas. De pronto, piña Petit—tal vez por exceso de codicia—piña Petit algunas pelotas y los azules suben y suben a pesar del valiente peloteo de Trecet. Irán saca las felegranas de remate—el de Guixols me guiña un ojo—pero Petit se coloca admirablemente, resta y remata a su vez.

También se coloca el chiquet de Irán y devuelve—el catalán me guiña los dos ojos. El astur indómito no cesa con sus Oigaaa!... Oigaaa!... Llevaban ventaja los azules. A la mitad del partido, como los tantos fueran muchos y muy violentamente peloteados, pues Navarrete no entregaba y Trecet ponía gran empeño en llevarlo al cuadro uno, se cansaron las pelotas, lo cual hizo que los blancos se acercasen a sus contrarios. El tanto diez, en el que todos se tiraron mil remates, valió una ovación a Trecet, que remató finalmente.

El peloteo se hizo pesado. Nunca acababan los tantos. Navarrete abrumado por Petit y Trecet, devolvía con habilidad no vista, librando la pelota del delantero contrario, lo cual fué la verdadera fortuna del partido. Llegaron los blancos a ponerse en 20 por 24 y comenzó la cilebrá a sudar azul turquí...

Pero Petit piñó otra vez y otra vez... y los azules aprovecharon; Navarrete para dominar, Irán para las felegranas... y el de Guixols para decirme: Ya tiene de verlo!

"Oigaaa!"... "Oigaaa!..." gritó el astur indómito. Y era que los azules se anotaban el último tanto, sin que los blancos hubiesen podido probar la certeza del... "Oigaaa!"...

Navarrete admirable; Trecet, fuerte y seguro, sacando merzas de convalecencia; Irán, desgraciado en las felegranas; Petit, inseguro y pecador, y el de Guixols cantándole en catalán al Xiquet Pereira.

Conviene que sepa el público, que á pesar de la subida de los precios del azúcar, siguen los Chocolates Finos "La Estrella y Tipo Francés" pesando lo de costumbre, eso es: cada tablilla 1 1/2 lb. ó 230 Gramos Vileplana Guerrero y Ca., Habana.

Y como en la segunda quiniela no podía hacer felegranas el guapo Perera, se fué el catalán guiñando los dos ojos a la vez mientras se la llevaba Míche y mientras el indómito astur gritaba: "Oigaaa!"...

Partidos y quinielas que se jugarán el jueves 16 de Marzo, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai.

Primer partido á 25 tantos. Blancos. Azules.

Primera quiniela á seis tantos. Blancos. Azules.

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela á seis tantos. Blancos. Azules.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

PUBLICACIONES. EL FIGARO

Cada día progresa y reafirma su fama esta brillante publicación. Hojeando sus esmaltadas páginas, nos convencemos de que no tiene nada que envidiar á las grandes revistas ilustradas del extranjero.

Las actualidades palpitantes unidas á las selecciones literarias de mayor interés aparecen en el número del domingo, que tenemos delante.

Entre las ilustraciones vemos, en la página de honor, el retrato del meteorologista señor Jover, que hace poco ofreció una interesante Conferencia en el "Ateneo" sobre las olas-frías, varias instantáneas de Márquez Sterling que ilustran el Prólogo de Psicología Profana, último libro de este escritor, admirablemente escrito por Pichardo; un grupo del juramento de los nuevos Secretarios del Despacho y retratos de éstos, diez y ocho intencionadas Cartas políticas en que aparecen los principales prohombres políticos en caricaturas; en la Crónica instantáneas de los bailes del Ateneo y del Casino Español; carrozas en el Paseo de Carnaval; Sucei en su Cámara ayunante; la distinguida cantante señora Rhodés de Argilagós; el banquete ofrecido en Sagua al nuevo Administrador de aquellos Ferrocarriles Mr. Dickson, etc.

Entre los originales literarios, el ya citado Prólogo de Pichardo al libro Psicología Profana; versos de Urrbach; crítica de Emiliano Hernández; crónica de París de Fray Candil y otros, todos interesantes y amenos.

Con este número de El Figaro se reparte El Eco de la Moda, prima valiosa que reciben gratis los abonados á El Figaro y que con el magnífico piano que sortea entre sus lectores, constituyendo el atractivo más poderoso para las familias.

La suscripción á tan admirable periódico sólo cuesta un peso plata y se reciben órdenes en sus oficinas de Obispo 62.

DE LA GUARDIA RURAL

Menor Herido. En Palas fué herido por el tren de pasajeros, el menor Miguel Alense, siendo su estado grave.

Un Detenido. En el tugurio "Carreño" ha sido detenido Resituito Gómez López, por amenazas de muerte á doña Digna Cairó.

Al ser detenido Gómez López hizo un disparo contra el cabo Emilio León, jefe del destacamento de Convento, sin que afortunadamente hiciera blanco.

Incendio. En la calle del Silencio (San Luis), provincia de Santiago de Cuba, se declaró un incendio quemándose tres casas.

Las pérdidas fueron de consideración. No hubo desgracias personales que lamentar.

Caña Quemada. En una colonia del demolido ingenio "Emilio" (Guantánamo) hubo un incendio, quemándose unas 16.000 arrobas de caña.

Juego Prohibido. En Buena Vista (Remedios) fueron detenidos cuatro individuos, que se encontraban jugando al prohibido del monte, ocupádoles dinero y naipes.

Los detenidos y objetos y ocupados fueron entregados al Juzgado correspondiente.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS. Esta madrugada, poco antes de las tres, se derrumbó una habitación alta del solar de la calle de San Francisco n.º 17, resultando lesionados los inquilinos, parido Gregorio Castilla, de 40 años, y los menores Angel Aguiar y Micaela Aguiar, de 8 y 14 años respectivamente.

La habitación derrumbada estaba marcada con el número 16, y el accidente se debió á que hace pocos días desahararon unos cuartos que había al fondo y que le servían de apoyo.

Los lesionados fueron asistidos por el doctor Reyes, certificando que el estado de los lesionados era de pronóstico leve.

El telegrafista de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, Marcos Grave de Peralta, ha sido denunciado por el vigilante 332, de haber maltratado de obras con unas tijeras de podar, al blanco José García Sánchez, vecino de la calzada de la Infanta esquina á Salud.

Este último, según certificado médico, se encuentra lesionado levemente.

Un vigilante de policía ha denunciado en la 7ª Estación que doña Rosa López, vecina de Jesús Peregrino n.º 62, se ausenta de su domicilio en las primeras horas de la noche, dejando encerrados en su habitación á dos niños, hasta la madrugada que regresa.

Agrega que en ese intervalo de tiempo los niños no hacen más que llorar por estar á oscuras y con hambre, y que cuando dicha madre regresa los maltrata rudamente.

De esta denuncia se dió cuenta al Juzgado competente.

Vicente Romay Cáceres, de 30 meses de edad y vecino de Concordia 136, fué asistido en la casa de socorros de la segunda demarcación, de quemaduras en las regiones glúteas y muslo derecho, de pronóstico grave, los cuales sufrió casualmente al caer encima una cazuela con agua hirviendo.

También fué asistido en el propio centro de socorros, el menor Francisco Medina Rodríguez, de 6 años, residente en Neptuno 239, de quemaduras en el brazo y antebrazo izquierdo de pronóstico grave, que sufrió casualmente.

Igualmente fué asistida la morena Filomena Bermúdez, con domicilio en Vapor n.º 40, de extensas quemaduras en la parte anterior del tórax, de pronóstico grave, las cuales sufrió hace unos tres días, al caer encima un jarro con leche hirviendo.

La meretriz María Josefa Coreira, vecina de Cuba 147, trató ayer de suicidarse ingiriendo fósforo industrial disuelto en agua, que le produjo una intoxicación de pronóstico grave, según certificado médico.

Dice la paciente que si atentó contra su vida fué por estar aburrida.

El dueño de la panadería "La Central" establecida en la calzada del Cerro número 751, se ha quejado contra su dependiente Santiago López, de haberlo estafado el importe de varias cuentas que le dió para su cobro.

El acusado no ha sido hablado.

Por el Dr. Hevia fué asistido ayer el menor de la raza mestiza Teodoro Ambrosio Williams, de 8 años y vecino de la calle E número 39, de extensas quemaduras en la cara, frente, cabeza, espalda y ambos brazos, que calificó de pronóstico grave.

Según los familiares de dicho menor, el daño que presenta este lo recibió casualmente al caer encima un jarro con agua hirviendo que estaba en un fogón en el patio de la casa.

En la calzada de la Reina esquina á Rayo, fueron detenidos ayer tarde por el vigilante 548, los menores Francisco San Martín y Emilio Falugas, á causa de haberlos encontrado en reyerta y estar lesionados.

Ambos menores fueron puestos á disposición del Juez Correccional del segundo distrito.

Ayer tarde fué asistida en el Centro de Socorro del primer distrito, doña Carolina B. Hiedler, natural de los Estados Unidos y vecina del hotel "Trocha", de la fractura completa del codo y radio izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al transitar por la calle de Tiente Rey esquina á Aguacate, y caer al suelo por haberle resbalado una de las muletas de que hacía uso.

El señor Juez de guardia conoció de este hecho.

En la Casa de Salud "La Purísima Concepción", ingresó ayer el blanco Leovigildo López y Rodríguez, vecino de O'Reilly 49, que fué asistido de quemaduras de primer grado en el brazo derecho, las cuales recibió casualmente al caer encima manteca caliente.

Policia del Puerto. CAIDO AL MAR. El carretonero José Vázquez, de 39 años de edad, fué asistido en la Casa de Socorro del primer distrito, de varias contusiones que se inflirió al caerse al agua en el muelle de Luz.

Además presentaba gran excitación nerviosa. Su estado fué calificado de leve sin necesidad de asistencia médica. El hecho fué casual.

GACETILLA

LOS TEATROS HOY.—Reaparece ante el público de la Habana, desde la escena del Nacional, el famoso Henri French.

El simpático artista, tan aplaudido en las noches de Payret, ha combinado un interesante programa.

Véase á continuación: Primera parte. 1ª—Sinfonía por la orquesta. 2ª—Caballero malabarista. 3ª—El Mozo Parisien. 4ª—Cambios rápidos. 5ª—Jugador cómico. 6ª—El último invento de Henri French. 7ª—Artista fin de Siglo. 8ª—Salto de Unicycia.

9ª—Pout-pourrit de Mágia. 10—Henri French en su célebre acto imitando al maravilloso prestidigitador chino Ching Ling Foo. Segunda parte. 11—Sinfonía por la orquesta. 12—"Los Dos Colibrís", la pareja más simpática del mundo en sus bonitos bailes. 13—Música Mecánica. 14—Los grandes compositores: a John Phillip Sousa. b Suppé. c Strauss. d Verdi. e Offenbach. f O. Metra. 15—Master Viola, en su cómico acto imitando el célebre Sousa. 16—The Great Henri French en su maravilloso drama parisien ejecutando doce personajes él sólo. 17—Ilusión Debil's Cage. 18—Galop final. Regirán para esta función precios muy módicos. Albisu. De tres tandas consta la función de la noche en nuestro teatro de la zarzuela. Hélas aquí: A las ocho: Abanicos y Pañuelos. A las nueve: La Casita Blanca. A las diez: El Paño de Rosas. Obras las tres para que se luzcan Juanita Ramón, Josefina Cabanillas y Julia Abad. Y en Alhambra, á primera hora, reaparece de la simpática triple Pilar Jiménez con la zarzuela La Guabinilla. La segunda tanda está cubierta con Las carrozas de automóviles y La batalla de flores. Tarda donde va esta obra, ya se sabe: el lleno es completo. Finalizará el espectáculo con una chistosa pieza. Nada más. ¡DAME UN BESO!— Si tu boca divina no miente, si el amor que te inspiro es verdad, calma, niña, mi anhelo ferviente, dame un beso, mi bien, por piedad. Si has de ser mi ilusión más querida á despecho del hado traidor, dame envuelta en un beso la vida, dame el alma en un beso de amor. Juan B. Ubaqo. EL PALACIO REAL.—El amigo Amabizcar, dueño de la popular pelotería de Obispo esquina á Villegas, nos permitirá que traduzcamos el nombre de su establecimiento—porque suena más hermoso que Le Palais Royal—y porque real y efectivamente, son reales los triunfos que ha alcanzado con el real calzado que ha ofrecido á caballeros, damas y niños para las fiestas del Carnaval y que se han lucido en bailes y paseos. Como ese calzado es la representación de la suma elegancia, la Habana elegante ha ido á proveerse de él á Le Palais Royal. EL SALVADOR.—Prepárase la simpática y próspera sociedad del Cerro, El Salvador, para ofrecer un gran baile de máscaras el sábado. Tanto la Directiva como la Sección de Recreo y Adorno no descansan ni un momento en los preparativos para esta fiesta que promete resultar animadísima. Una espiritual señorita—la "viudita" más graciosa y elegante de las que asistieron al último baile—está organizando una bonita comparsa. Según nos dice nuestro amigo el señor Bonhaller, irremplazable director de El Salvador, nótese extraordinaria animación. Sabemos que de la Habana asistirá un gran número de familias. Tocará Felipe Valdés. DE MODA.—De moda se ha puesto ya se ve que á la reina de las aguas minerales, esto es, la de Burilada; y se pondrá más, á medida que pase el tiempo y la gente que acude á ver al ayudador Succi metido en la jaula de Albisu, encuentre al hombre fuerte y sereno—gracias á las inapreciables cualidades de esa agua.—Pues no es nada lo del ojo! Resistir un ayuno de treinta días, que han de parecerle al inculto italiano treinta meses y aun años, no tomando más que Agua de Burilada, es un prodigio que tiene á Pérez Iniguez, su único receptor, alegre como unas Puscas en su residencia de Aguacate, 124. RIÑAS DE GALLOS.— Tengo un gallito canelo con una onza en cada espuela, pienso llevarlo á la valla, y si gana la pelta he de pasearlo en tandem el domingo de la..... —Vieja es la maldita costumbre de reñir gallos; mas vea que la policía atisba, y que á lo mejor se lleva á allí donde el sol no sale y no sale porque no entra..... Ya le he dicho, comadrita, que hay una onza en cada espuela, además, que como fumo japonés de La Eminencia ahumaré á la ruralia y la intoxico..... —Bien sea: entonces tendremos tandem..... —Quisque tamdem!... —Porsia! —Mepa!

EL SIGLO XIX.—Esta noche, en la glorieta del Almendares, ofrecerá un gran baile de máscaras El Siglo XIX. Este baile es el de La Piñata. Con tres orquestas. LA NOTA FINAL.— Un individuo se echó al agua para salvar á una mujer que se está ahogando. En aquel momento pasa un personaje influyente. —Caballero—dice al salvador—márcele usted una encomienda. ¿Quién es esa mujer? —Mi suegra. —Pues entonces voy á pedir para usted la Cruz de Beneficencia.

ANUNCIOS. Café y Restaurant El Casino. OBISPO Y MONSERRATE. Almuerzos, comidas y cenas á la carta. Gran servicio para banquetes. ENGLISH SPOKEN. PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, J. Diaz Valdeparos Obispo 127. C-374 261-20 D. Se alquila en 5 centenas en casa San Rafael 168, con 2 ventanas á la calle, sala, comedor, 3 cuartos, otro cuineto para baño, cocina, inodoro, agua, muy seca y fresca. En la botica de la esquina está la llave, y su dueño S. José n.º 2 A, piso C, entre Consuelo 6 Industria, 8483 11-15 m3-16.

ELENA LOPEZ DE ROMEO SOMBRERERA. Se ha trasladado de Salud 35 A, para Aguililla y Barcelona. Ofrece los últimos modelos, refinados y modernos, garantizando sus trabajos y precios sin competencia. 3438 alt 18-15.

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Las guías 68. Teléfono 1342. C. 397. 24 F.

QUIEREN PINTAR. bien pronto y barato, diríjase á Pedro Martínez pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 588. 2408 alt 261-21F.

UN BUEN NEGOCIO. Se vende un carrito de 3 ruedas apropiado para un vendedor ambulante en Tiente Rey 85, bodega, informan. 1311 alt 14-14.

ROSALBA A 13 1/2 CTS. Al recibir de su importe en oro americano remittimos libre de porte por \$2.8 rosales 3 por \$5.50 por \$7.75 y 100 por \$12.50. Garantizamos que es una variedad escogida. Remita 5 cts. en sellos y recibirá el castigo con regalo de 5 paquetes de semillas. Carrillo & Batllé, Mercaderes 11, Habana. 3124 110-14.

La Campaña, posada, Egipto 7. Magníficas habitaciones á \$6 y \$8 etc. y \$1. donde encontrará un cómodo servicio y aseo en las habitaciones como en ninguna de sus clases. 2132 alt 26-15 F.

CAFÉ Y RESTAURANT PALAIS ROYAL HABANERO. SAN LAZARO 370, (antiguo Palais Royal). Comidas y Cenas á todas horas de la noche. Reservados con mucha discreción y servicio esmerado. Se habla Inglés, Francés y Alemán. 2705 alt 261-1M.

EL CORREO DE PARIS. GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tiene y se pinta toda clase de ropas, tanto á la francesa como de caballero, el castigo con regalo, va, se pinta á donollo á reanudar los enseros avisando al Teléfono 630, y esta casa cubana con dos años de experiencia para comodidad del pueblo. Burnas 22, Las Franca, y Egipto 13, La Palma. Los precios arentos á la situación. Tiente Rey 55, frente á Sarrá, Teléfono: 301 C. 571 alt 26-15 M.

Dr. José R. Villaverde Dr. Luis de Solo ABOGADOS. OBRAPIA N.º 361, ESQUINA á AGUIAR. Consultas: de 9 á 11 y de 4 á 4.

NO MAS CALVAS. Mme. Mouin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravillosos resultados.

También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. alt 1-5 feb.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. SECCION DE BENEFICENCIA

SECRETARIA. Por acuerdo de esta Sección sancionado por el Sr. Presidente de la Asociación se sacó á concurso la adquisición de cincuenta mesas de noche, de hierro esmaltado y cincuenta palanganeros de la misma clase, para la Quinta de Salud "La Purísima Concepción"; desbiendo ajustarse los señores que deseen hacer proposiciones, á los modelos que les serán puestos de manifiesto en dicho establecimiento, situado en la calle Atochero Ramirez n.º 11 al 15 y Calzada de Jesús del Monte n.º 100.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores mecánicos, herreros y demás industriales que pretenden tomar parte en este concurso; quienes deberán presentar sus proposiciones en pliego cerrado al Sr. Presidente de esta Sección á las ocho de la noche del lunes día 20 del mes en curso en esta Secretaría.

Habana 11 de Marzo de 1905.—El Secretario M. Panigama. 3298 alt 2m-12 61-13.

Alcohol "San Lino". Unicos agentes para la venta del acreditado alcohol "San Lino". S. Balbin y Valle. APARTADO 6. Telégrafos-CAGICEO CIENFUEGOS. c 360 m.v.t. 62-15P. Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO y 24-CUETA.